

~~1962. 07. 02.~~  
~~14~~



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 169-500  
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1962. július 2.

bb. 1. tető alá került az ország első két 9 emeletes „öntött” háza az árpád-híd pesti hídfőjénél - Lágymányoson is az új módszerrel kezdték meg két toronyház építését

i sb/tr/gy/ki

1962. július 2.

több éve kísérleteznek már budapesten új építési módszerrel, a házak „öntésével”, az új eljárás alapján kohó-habsalak könnyűbetonból öntik ki az épületek falát, ez a módszer kissé emlékeztet az egykori döngöltfalú vidéki épületekre, mert a pallér vezetésével ezeket a házakat is úgy építették, hogy deszka, illetve zsuzat közé öntötték a fal anyagát, most azonban összehasonlíthatatlanul korszerűbb eszközökkel és anyagokkal dolgoznak, ez a módszer jelenleg öt-tíz százalékkal gazdaságosabb mint a téglaeépítkezés, sőt egyes esetekben előnyösebb a nagy falelemek felhasználásánál is.

a többéves kísérletsorozat most érkezett a legjelentősebb állomásához, mert az árpád-híd pesti hídfőjénél már tető alá került az ország első két, 9 emeletes öntött-lakóháza. a budapesti városépítési tervező vállalat építészeinek tervei és az építéstudományi intézetben kidolgozott betonozási eljárás alapján a 43-as építőipari vállalat dolgozói „öntötték”, a 37 lakásos újfajta toronyházakat. a kísérleti munka miatt sok, előre nem látható nehézséget kellett elhárítani a dolgozóknak, de legendai józsef építésvezető irányításával az utóbbi időben mégis 8 és félhónaponként építettek fel egy-egy emeletet. a munka meggyorsítására felhasználták a vállalat főgépészeinek ujitását, a pneumatikus betonszállító berendezést. így az országban először szállítottak sűrített levegővel kohó-habsalak-betont az épület tetejére, 32 méter magasba. télen, a legnagyobb hidegben sem szünetelt a munka, pedig nem melegítették a betont, a gőzölés helyett a tudományos intézetben készített fagyásgátló vegyszert keverték az anyagba, s ezért még a tizfokos hideget is kibirta a beton „megfázás”, nélkül.

a nagy épületekben most már festők, mázolók, burkolók és szerelők dolgoznak, s az ősszel adják át az új lakásokat. a korszerű építési módszer alapján Lágymányoson is megkezdtek két ugyanilyen öntött ház építését. jövőre az árpád-hídnál ismét három toronyházat „öntenek”, a vállalat dolgozóit.

/mti/

2. oldal

bb. 2. „a tizenkilencesek utján,, - magnóval

vid n/gy/fm/cz

1962. július 2.

a mezőberényi fiatalok hagyománygyűjtő szakköre - irányi István helytörténeti kutató, tanár vezetésével - hangos riportokat készít a tanácsköztársaság helybéli veteránjairól. a vakációban magnetofonnal keresik fel az idős harcosokat és hangszalagon megörökítik emlékezéseiket s a mai ifjúságnak szóló tanácsaikat.

„a tizenkilencesek utján,, című helytörténeti riportsorozatot a tanács hangosírója rendszeresen közvetíti majd a községben. /mti/

bb. 3. tavasztól őszig virágzó akác

i so/gg/gy/ká/cz

1962. július 2.

érdekes feladatot tűzött maga elé süveges György nyugalmazott utmester, váci méhész. az amatőr botanikus tíz esztendeje foglalkozik azzal, hogy tavasztól őszig virágzó akácot nemesítsen. háza körül az oltással nemesített akácok már második éve szinte egész nyáron át virágznak. a méhészeti kutatók megvizsgálták a virágok nektártartalmát és megállapították, hogy a nyári virágoknak nincs ugyanolyan nektártartalmuk, mint a tavaszaiknak, ám ahhoz elegendő nektárt tartalmaznak, hogy a méhek felkeressék és mézeljenek belőle. emellett díszfaként is jól fel lehet használni az egész nyáron át virágzó akácokat. /mti/

bb. 4. autóbuszban, repülőgépen is használható a törpe krémkávéfőzőgép

i kf/gy/vg /cz

1962. július 2.

a fémfeldolgozó ktsz olyan törpe presszógépet készített, amelyre az elnevezés kétszeresen ráillik. a készülék ugyanis jóval kisebb, mint eddigi társai és 24 voltos feszültséggel működik. a gép súlya mindössze tíz kiló. kis mérete, gyengeáram felvétele különösen alkalmassá teszi arra, hogy repülőgépön, vagy távolsági autóbuszokon használják.

/folyt. köv./

- 2 -

Zsuzsi

bb. 4. /autóbuszban, repülőgépen... folyt./ gy

óránként 60 „krém-duplát,, tud főzni, így kellően el tudja látni az utasokat. az Ikarus gyár export autóbuszaihoz már több mint ezer ilyen kis gépet rendelt.

a törpe krémkávéfőzőgép sorozatgyártását még az idén megkezdte a szövetkezet. /mti/

bb. 5. a szocialista brigádok életéből: a jól sikerült vizsgák után a szünidő örömeit élvezik az öreg diákok - együtt tervezgetik a nyári programot, segítik társaik ügyes-bajos dolgainak megoldását

ö sz/gk/gy/vg/ cz

1962. július 2.

a gyárakban egyre szaporodó és mind eredményesebben dolgozó szocialista brigádok - ahogy sok helyen nevezik őket, a vonzerők - mindennapi életéből „lestünk el,, néhány mozzanatot.

a brigádok tevékenységében az utóbbi napok egyik nagy eseménye a tanév befejezése volt. állami oktatásban vagy szaktanfolyamokon ugyanis a szocialista brigádtagok nagy része gyarapítja tudását. a goldberger textilművek kelenföldi telepén Pete Julia és Major Györgyné a napokban tették le a szakmástitó vizsgát. a vizsga jól sikerült, s ezt az eseményt bejegyezték a brigádnaplóba. ha brigád többi fiatal tagja is megkezdte a hároméves szakmai gyakorlatot, ők is a vizsgáztató bizottság elé állnak. a Duna cipőgyár 244-es kör a-műszakjának május 1. brigádjából most mindazok, akiknek régebben nem volt alkalmuk elvégezni a nyolc általános utolsó osztályait, pótolják és szorgalmasan jártak az elmúlt tanévben az üzemi iskolába. megszerzték az együttes tanulást, s a tanultakat mári közvetlenül hasznosítják. védnökséget vállaltak a szocialista cím eléréseért most alakult csoportok felett.

bár a munka most sem szünetel, de a jól megérdemelt vakáció örömeit élvezik az öreg diákok a kőbányai textilművekben is. csatlós Imre szocialista brigádvezető 46 éves korában szánta rá magát, hogy mégis elvégezze a technikumot. helyettesével, Hajdu Lászlóval együtt az üzemi technikumba jár, s bár ebben a korban már nem oly könnyű a tanulás, mégis jó eredménnyel zárta a tanévet.

/folyt. köv./

- 3 -

Zsuzsi

bb. 5. / a szocialista brigádok... 1. folyt./ gy

a magyar pamutipar fonó 1. üzemében deli cecilia brigádja más gyáraktól is akart tanulni, s ezért tapasztalatcsere látogatásokat szervezett a velük együttműködő üzemekbe. jártak a váci kötöttárugyárban, ahol az ő fonalaikat használják fel és meghallgatták, hogyan vélekednek munkájukról. elmentek a rákospalotai műanyag- és bőrkonfekció gyárba is, ahonnan gépeikhez a segédanyagokat kapják. deli cecilia brigádnaplójába most egy fénykép is került. megörökítették egyik családi eseményüket, brigádjukból férjhez ment berka mária. az évtvös utcai házasságkötő termben készült esküvői képen ott lát-ható a brigád valamennyi tagja. egy vendéglőben együtt ünnepelték az ifju párt, s mivel délutános műszakban voltak beosztva, a fiatalasszony kivételével onnan szintén együtt mentek a gyárba.

a szocialista brigádok, mint egy-egy család formak ös-sze és segítik egymást ügyes-bajos problémáik megoldásában. a magyar pamutipar dalos ida szocialista brigádja egyik dolgozótársuk 17 éves - az anyjának korábban sok bánatot okozó, csellengő - lányát vette pártfogásába. behozták dolgozni a gyárba, segítik, figyelemmel kísérik munkáját, hogy itt már gyökeret verhessen.

a hazai fésűsfonó dunaujvárosi üzemében a május 1. brigádat tagja elhatározta, együttesen gondoskodik a soponyai gyermekotthon egyik kisiskolásának üdültetéséről, hogy kellemesebben teljék el vakációja.

a brigádok a nyárra sok közös programot, kirándulást, üdülést, országjárást, sőt még külföldi társasutazást is terveznek. a gyapjmosó- és finomposztógyárból csongrádi józsefné és brigádjának három tagja már haza is érkezett az ndk-ban tett társasutazásukról, amelynek költségeit kis kiegészítéssel a jutalmul kapott pénzükből fedezték. a kellemes utazáson sok élménnyel és baráttal gazdagodtak. a lőrinci fonó petőfi szocialista brigádja itthon is ápolja a népek közötti barátságot. meghívták gyárukba a hazánkban tanuló szudáni és zanzibári fiatalokat, vendégül látták őket, s bemutatták munkahelyüket.

a szocialista brigádvezetők közül a nyáron nagyszám-ban mennek külföldi tapasztalatcsereére is. a textilipari dolgozók szakszervezete 174 szocialista brigádvezető és ujtó számára szervez tanulmányutat a baráti országokba.

/mtl/

Zee

- 4 -

bb 6. üzérkedés társasházzal, tetőtér-beépítéssel - egy évi és négy hónapi börtön

i bc/hmé vm sr

1962. július 2.

Lakásépítéssel, tetőtér-beépítéssel kapcsolatban sorozatos bűncselekményeket követett el gábor miklós, nyolcadik kerület, rákóczi ut 11.szám alatti lakos. a multban többek között ingatlanok parcellázásával, telekspekulációval foglalkozott, s bank-és váltóüzlete is volt. 1958-tól - bár iparjogosítvánnyal nem rendelkezett - rendszeresen vállalkozott társasház építésére, tetőtér-beépítésre, illetve emeletráépítésre. a jó üzlet reményében irodát tartott fenn, ujsághirdetéseket tett közzé. hirdetéseire nagy számmal jelentkeztek. gábor a terveket másokkal készítette, s csupán üzleti tárgyalásokat folytatott a jelentkezőkkel, esetleges kívánságaikat közölte a tervezőkkel, s a megrendelőktől pénzt vett fel. „tevékenységének”, arányaira jellemző, hogy öt nagy társasház építésének megszervezését vállalta, s 43 esetben vállalkozott tetőtér-beépítésre, illetve emeletráépítésre. e sorozatos és árdrágító üzérkedésnek minősülő cselekményen kívül sikkasztást, magánokirathamisítást és szsora büntetést is elkövette.

a központi kerületi bíróság - gábor miklóst, idős korát és egészségi állapotát is figyelembe véve - egy évi és négy hónapi börtönre s 47.500 forint vagyonekobjzásra ítélte. /mtl/

- . -

bb 7. tovább bővül észak-magyarország egyetlen karsztvidéki arborétuma

i vid ká/gg vm

1962. július 2.

borsod megye északi csücskében, a csehszlovák határ melletti tornanádaska községben van észak-magyarország egyetlen karsztvidéki arborétuma. a 19 holdas parkot az 1800-as években telepítették a kastély akkori tulajdonosai, hadik generális leszármazottai. az egykoru feljegyzések szerint puttonnyal, szekerekkel hordták a földet a sziklás, karsztos hegyoldalba, hogy az exótikus fafajták megmaradjanak.

a természetvédelmi területté nyilvánított arborétumban 1955-ben végezték az első tudományos felmérést, amikor is megállapították, hogy a kastélyparkban - 49 fenyőféle, tíz tuja és 84 lomblevelű fafajta él. olyan ritkaságok találhatók itt, mint a kanadai mamutfenyő, a koreai fenyő és számos más, hazánkban nem tenyésző faféleség. /folyt.köv./

- 5 -

Zee

/bb 7. tovább bővül.....1.folyt./vm

jelenleg a gyógypedagógiai intézet kezeli a kastélykertet, s az intézet vezetősége tovább folytatja az exotikus fajták telepítését. az utóbbi években 12 új fajtával gyarapították a gazdag gyűjteményt, s kapcsolatba léptek a vácrátóti, a szarvasi és a zirci arborétumokkal, hogy csere útján tovább gyarapítsák a park növényállományát. a tervek szerint a parkhoz tartozó öt holdnyi területet is különböző fajtákkal telepítik be./mti/

bb 8. mit lehet egy vizilóért kapni? - előadások a hegyek, folyók, erdők élővilágáról - nyári ismeretterjesztés az állatkertben

i hi/gg vm sr

1962. július 2.

az állatkert sokféle látványossága tudományos megfigyelésekre, különféle ismeretek szerzésére is bőséges alkalmat nyújt s ezi a tit egyre sokrétűbben gyümölcsözteti. az állatkerti barlang-moziban hétfő és csütörtök esténként „tit műsort”, közvetítenek, amelyben az erdők, hegyek és vizek világa a legváltozatosabb képekben, megfetaló tudományos magyarázat kíséretében tárul a látogatók elé. ritka szépségű tájakra, nálunk ismeretlen madárfajták világába kalauzolja el a közönséget a mozi július 9-i esti műsora, amely az északi madárhegyekről szól. a tengerek, folyóvizek élővilágát két előadás ismereti majd: 16-án a vizek titokzatos vándoráról, az angolnáról tölgy istván tudományos kutató tart előadást. csend világa című film egyidejű vetítésével 30-án az amazonasz élővilága szerepel a műsoron. őskori állatokról - masztodonról, mammutról - kap érdekes leírást a július 26-án sorra kerülő, ormányosok regénye című előadás közönsége. ezen az esten az afrikában jártunk című filmet vetítik.

érdekesnek ígérkezik a barlang mozi augusztusi ismeretterjesztő műsora is. az első előadás témája: mit lehet egy vizilóért kapni? - az állatkert „cserekereskedelméről”, tájékoztatót. az előadás után bemutatják a prágai állatkert és a mackószöktetés című filmeket.

/folyt.köv./

Zeli

- 6 -

/bb 8. mit lehet.....1.folyt./vm

a tit havonta több látogatást is vezet az állatkertben. július 11-én az állatövoda „növendékelnek”, életét tanulmányozhatják az érdeklődők, 25-én huszár bácsi, a népszerű főápoló az állatkert „nagymacska”, mutatja be a közönségnek, s beszámol az állatnevelés közben szerzett sok érdekes tapasztalatáról./mti/

bb 9. ahol évente kétszer aratják a búzát - nemesítő telep épül csongrádban, a maros mentén

vid hmé vm ká

1962. július 2.

csongrád megyében kiszombor határában, a maros mentén az ország egyik legkorszerűbb búzanemesítő telepe épül fel az idén, illetve a jövő évben. a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet új létesítményének rendeltetése az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek vetőmag alapját képező hazai intenzív búzafajták kitenyésztése lesz.

a négy milliárd forintos beruházással néhány nap múlva kezdődő munkálatok első fázisaként a klimaházak kerülnek tető alá. itt télen is biztosítják a buza éréséhez szükséges hőmérsékletet, ezáltal a kutatásokat lényegesen meggyorsítják. az üvegházakban évente kétszer hoznak termést a kísérletekbe állított gabonafajták, s így felére csökken a nemesítés ideje. a nyári hónapok végére elkészülő klimaházakban tavasszal már „aratják”, a búzát.

a klimaházak mellett a laboratóriumokat, gépszíneket és más épületeket emelnek./mti/

Zeli

- 7 -

bb. 10. virágban a tigrisfoltos orchideák

vid/ká/rj gg

1962. július 2.

a szegedi tudományegyetem növénytan intézetének botanikus kertjében beköszöntött a délszaki növények virágzásának időszaka. már a trópusi növények is kikerültek az üvegházakból a szabadba és bontogatják szirmaikat. a fűvészkert dísztavát övező hatalmas fák derekán elhelyezett függőkosarakban nyílnak az illatos, tigrisfoltos orchideák. öt-hat krémszínű, nagy barnapettyes virág fejlődött egy-egy növényen, s ezzel megkezdődött a ritkaság orchideák egyhónapos pompázása. szépségük mellett bódító illatukat hívják fel magukra a figyelmet és sok látogatót vonzanak. a mexikói származású virágok érdekessége, hogy a leghosszabb életű növények közé tartoznak. vannak közöttük százéves példányok is.  
/mti/

-. -

bb. 11. új kilátótornyokat építenek a balaton-felvidéken

vid/te/rj ki

1962. július 2.

alig másfél hónapja avatták fel a bakony legmagasabb pontján, a 704 méter magas kőrös-hegyen, az új kilátótornyot, és a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala máris úgy döntött, hogy a balaton fölötti recsek hegyen is kilátótornyot építet. ezen a hegyen régebben már volt fából épített torony, azonban leégett. most beton alapra, a réginél magasabb kilátótornyot építenek keményfából. ezt követően a dörgicsei medence közepén álló halom-hegyen épül kilátótorny. innen nemcsak a déli bakonyra és a balatonra, hanem a somogyi partvidék dombvonulataira is gyönyörű kilátás nyílik majd./mti/

-. -

bb. 13. pneumatikus szívóberendezés komposzt-trágya rakodáshoz

i/so/rj ká

1962. július 2.

az alföldi szőlőtermelő gazdaságokban a talajerő visszapótlására minden évben többszáz vagon komposztot és trágyát használnak fel. a szakemberek most napirendre tűzték a ferasztó rakodási munka gépiesítését. a kumbajai állami gazdaság korszerűen berendezett szerelőcsarnokában készítik el a pneumatikus szívóberendezést a komposzt-trágya rakodásához. az ehhez szükséges vákuumot centrifugál-ventillátorral állítják elő és az anyagot forgócellás adagoló továbbítja a vagonokból a pótkocsira./mti/

-. -

B. 10

840

- 8 -

bb. 12. élénk nemzetközi diáklevelezés

t/vt-/hné/rj sr

1962. július 2.

a magyar iskolákban évről-évre szélesedik a diáklevelezés, érdekes például, hogy az orosz nyelv segítségével nem csupán a szovjetunió tanulóifjúságával leveleznek a diákok, hanem a népi demokratikus országokban tanuló fiatalokkal is. jó példa erre a békés megyei okány község, az iskola 154 tanulója levelez oroszul szovjet, csehszlovák, román, lengyel, bolgár, ndk-beli és észak-koreai diákokkal. egy évvel ezelőtt 1422, az idén már csaknem 2800 külföldi diáktól kapott levelet mutatnak be az okányi gyerekek kiállításukon, amelyet évente megrendeznek.

a középiskolás fiatalok idegen nyelvű levelei szinte a világ minden tájára eljutnak. számos iskolában működik nemzetközi levelezési klub, legutóbb a 14. kerületi radnóti miklós gimnázium növendékei alakították meg. a 9. kerületi móra ferenc gimnázium 430 tanulójaiból 180-an leveleznek szovjet, ndk-beli, román, finn, csehszlovák, északamerikai, angol, lengyel, bolgár, svéd, francia, osztrák, ausztráliai, jugoszláv, olasz, holland, dán, indiai, japán, kínai, svájci, délafrikai diáktársaikkal. vannak, akik havonta váltanak levelet partnerükkel.

az orosz nyelvű levelek megértését és a válasz elkészítését jelentősen könnyíti a „szovjet-magyar diáklevelezés, című segéd-könyv, amely 1960-ban jelent meg. most „német-magyar diáklevelezés” címmel adnak ki hasonlót. ezekben a kiadványokban kifejezés gyűjtemény és levélminták találhatóak, témák szerinti rendezésben.

-. -

bb. 14. újjáalakult a szabolcsi műemlékvédelmi albizottság

vid/fm/n/rj fm

1962. július 2.

újjáalakult a szabolcs-szatmár megyei tanács építési és közlekedési állandó bizottsága mellett működő műemlékvédelmi albizottság. a megyében lévő 461 műemlék és műemlék-jellegű épület állagmegóvására és felújítására az ötéves tervben csaknem kilenc millió forintot költenek. a bizottság tagjai tesznek majd javaslatot az egyes műemlékek rendbehozására, s ezenkívül újakat is felkutatnak. segítik a megye helytörténetének feldolgozását is./mti/

-. -

9. 10

9. 33

- 9 -

bb. 15. megkezdte működését az élelmiszeripari ipargazdasági és üzemszervezési intézet

i tó/tm/e vg

1962. július 2.

az élelmiszeripar előtt álló feladatok megoldásának segítésére, a legfontosabb ipargazdasági kérdések vizsgálatára és elemzésére, a korszerű üzemszervezés irányának és módszereinek meghatározására megalakult és megkezdte működését az élelmiszeripari ipargazdasági és üzemszervezési intézet.

az intézet foglalkozik a vállalatok, iparágak és ágazatok közötti kapcsolat elemzésével, tanulmányokat készít, hogy hova, milyen jellegű és nagyságú élelmiszeripari üzemet telepítsenek, javaslatokat tesz az ipar és a mezőgazdaság kapcsolatainak perspektivikus fejlesztésére, elvégez és közread különböző gazdaságossági és jövedelmezőségi számításokat.

külön osztály foglalkozik az üzemszervezési feladatokkal, így a vállalaton belüli gazdasági tevékenység szervezésének kérdéseivel. /mti/

bb. 16. egymillió forintos építkezésnél 600 000 forint megtakarítás - házilag készített előregyártott elemekből építkeznek a kisbéri virágzó tsz-ben

vid/hmé/e ká

1962. július 2.

Ősszel a jó gazdálkodásáról országsszerte ismert kisbéri battyánpusztai virágzó tsz-hez csatlakozott a helybeli haladás termelőszövetkezet. a fiatal közös gazdaság kevés épülettel rendelkezett, ezért most területén - a virágzóban jól bevált épületek mintájára - nagy központi majort alakítanak ki. juhodály, kocsiháló, eledelő, hizlalda, magtár, góré és szolgálati lakás készül. az épületeket hodek józsefnek, a tsz kossuth-díjas elnökének tervei alapján nagyon ötletesen alakítják ki. a hizlaldában például úgy csoportosítják az ólakat és a hozzátartozó takarmányos házat, hogy rövid uton, csilléssel, házhoz, szállíthatják az élelmet. így egyetlen gondozó 800 sertést tud el látni.

az épületeket a tsz ügyes kisiparosai által házilag készített előregyártott elemekből építik. naponta száz elemet gyártanak, s másfél-két nap alatt felhuznak egy-egy épületet. a major nagy része elkészült, több ólat már be is népesítettek. mivel csak cementet, kavicsot és tetőfedő palát kellett vásárolniuk, az egymillió forintos építkezés - az építőbrigád munkadíjával együtt - mindössze 400 000 forintjukba került. /mti/

9.15

9.33

de

- 10 -

bb. 17. 30 országban mutatják be a magyar politechnikai oktatás eredményeit

i fe/gk/e sr

1962. július 2.

a kulturális kapcsolatok intézete a napokban érdekes kiállítását küld szét 30 országba, - a népi demokratikus országokon kívül több nyugat-európai, afrikai, latin-amerikai és ázsiai államba. a fotódokumentációs kiállítások 65 képben mutatják be a külföldi érdeklődőknek, hogy milyen eredményeket értek el az iskolások a politechnikai oktatásban. a fényképeket magyarázó szöveg egészíti ki. /mti/

bb. 19. nagyhozamu speciális tojó-, illetve hustermelő hibrid tyukfajtákat hoztak be hollandiából, kanadából és a német szövetségi köztársaságból - teljesítményvizsgáló állomást szerveznek gödöllőn

i cs/gk/e ká

1962. július 2.

gödöllőn, a kisállattenyésztő kutató intézet mellett ez év őszén ugynevezett teljesítményvizsgáló állomás kezdte meg működését, ahol a különböző intézetekből, gazdaságokból származó helyi vagy importált külföldi tyukfajták 20-40-es csoportjainak termelékenységét, takarmányhasznosítását, a betegségekkel szembeni ellenállását vizsgálják. az országos törzskönyvezési és utóellenőrzési felügyelőség szakemberei a kísérletekkel arra törekcsenek, hogy a helyi viszonyoknak, elsősorban a nagyüzemi tartásmódnak leginkább megfelelő speciális tojó-, illetve hustermelő fajtákat, fajtahibrideket válasszanak ki.

a teljesítményvizsgáló állomáson a vegyes hasznosítású sárga és fehérmagyar tyukfajtákon kívül kipróbálják az ugyan-csak vegyes hasznosítású rode-island és a hampshire törzsek tojás, illetve hustermelő képességét azonos tartásmód és takarmányozás mellett. igen fontos kísérleteket végeznek a korábban ausztriából, hollandiából és dániából behozott tyukfajtákkal, továbbá a legutóbb hollandiából érkezett speciális hustermelő, a kanadából importált nagyhozamu speciális tojó, és a német szövetségi köztársaságban kitenyésztett tojó, illetve hustermelő fajtahibridekkel. a termelékenységi és a gazdaságossági vizsgálatok eredményeitől függően döntenek majd az egyes hazai és külföldi tyukfajták, fajtahibridek tömeges elterjesztéséről. /mti/

9.20

10.25

- 11 -

bb 18. tizenhat tanári lakás készült el szarvason - kétszáz személyes kollégium épül

vid/ fm/n/m/fm

1962. július 2.

a szarvasi felsőfokú óvónőképző intézet tanárai számára a múlt év végén kezdték építeni az iskola közelében álló, nemrég elkészült tizenhatlakásos bérházat. az eddig nagyrészt messzebb-ről bejáró tanárok új otthonaikat a közeljövőben, - tehát még a szünetidőben - elfoglalják és a jövő tanévben már az intézet minden pedagógusa szarvas község állandó lakosa lesz.

nemcsak a pedagógus-lakáshiány nehezítette eddig az intézet működését, a kis befogadóképességű kollégium szűk határt szab a felvehető tanulók számának, akik a tiszántul különböző részeiből kerülnek szarvasra. ezért a jövő évben 10 millió forintos költséggel 200 személyes szálló építését kezdik meg. /mti/

---

bb 20. két magyar táncegyüttes nagy sikere az ausztriai fesztiválon

i fe/gk/m/sr

1962. július 2.

a diósgyőri bartók béla táncegyüttes és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem táncegyüttese most tért haza ausztriából. a diósgyőri együttes a „folklor fesztiválon”, öregbitette a magyar népi táncosok jó hírét. klagenfurtban a koncertteremben és a stadthalléban mutatkozott be nagy sikerrel a közönségnek. műsoron kívül fellépett a szabadtéri múzeum színpadán, s ezt az osztrák televízió valamennyi állomása sugározta. klagenfurt polgármestere megajándékozta a diósgyőri bartók béla táncegyüttest.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tehetséges fiatalokból álló táncegyüttese a felső-ausztriai riedben az európai népi táncfesztiválon vett részt. tizenegy ország táncegyüttese mérte össze tudását, a magyar táncsoport népi táncával igen nagy tetszést aratott a sajtó is méltatta kiemelkedő táncművészetüket. a linzi rádió hangfelvételt készített a kísérezéről.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem táncegyüttesének sikerét az is bizonyítja, hogy olasz, francia, déltiroli meghívással tért haza. /mti/

---

- 12 -

9.28

9.35

44

bb 21. barátsági szerződést kötöttek a csehszlovák és a magyar gyárépítők

i st/sze/m/ki

1962. július 2.

az ország legnagyobb gyárépítője, a 31-es építőipari vállalat, barátsági szerződést kötött a csehszlovákiai új üzemek legjobb építő vállalatával, a pozsonyi priemstav n.p. vállalat dolgozóival. a barátsági tapasztalatcsere a szerződés legfontosabb célja. a magyar szakemberek az új üzemcsarnokok szabványosított szerkezetét tanulmányozzák csehszlovák barátaik építkezéseit. magyarországon még minden üzemcsarnokhoz más-más méretű épületszerkezetet kell készíteni a helyszínen és csak nemrégiben dolgozták ki a mérnökök az üzemépületek vázának első tipustervét. ezért sok értékes csehszlovák tapasztalatot hasznosíthatnak a 31-es vállalat dolgozói, de tőlük is tanulnak majd barátaik. a nagy betontartók készítésének korszerű módszere, a feszített acélhuzal-kötegekkel megerősített szerkezetek építési eljárása keltette fel legjobban a csehszlovák szakemberek figyelmét, mert ezzel a megoldással sok betont és acélt lehet megtakarítani. a két vállalat kölcsönösen tanulmányutakat szervez és elküldi egymásnak a legjobb gépek, újítások, új munkamódszerek leírását is, hogy a barátsági együttműködéssel mindkét országban meggyorsítsák a gyárépítkezések fejlesztését. /mti/

---

bb 22. új típusú termelési gyakorlatok a mezőgazdasági főiskolákon

i ie/m/ká

1962. július 2.

a tanév befejeztével megkezdődött a mezőgazdasági közép- és főiskolások nyári termelési gyakorlata. az oktatási reform értelmében a leendő agrármérnökök az eddiginél hosszabb és sokoldalubb, új típusú üzemi gyakorlaton vesznek részt.

az általános mezőgazdasági mérnök-hallgatók - az agrártudományi egyetem egyik karának és a három akadémiának a növendékei - 8 hét helyett most már 14 hetet töltenek a gazdaságokban. a harmadévesek részére az idén bevezették az üzemvezetési gyakorlatot: állami gazdaságok, nagyobb termelőszövetkezetek vezetői mellett ismerkednek a korszerű mezőgazdasági nagyüzemek vezetésével, üzem- és munkaszervezésének feladataival. az agrártudományi egyetem gépészmérnöki karán és a kertészeti és szőlészeti főiskolánagyakorlatokat összevonják - a diákok most egyfolytában fél évet töltenek a tanteremben, így összefüggésükben, természetesen sorrendjükben ismernek meg valamennyi fontos munkát. a lőrinci tángazdaság aratógépeinek, kombájnjainak nagyrésztét most a gépészhallgatók vezetik és javítják, soroksáron és szigetesen pedig a leendő kertészek sorra részt vesznek a különböző zöldség- és gyümölcsfélék termesztésében és betakarításában.

az új típusú termelési gyakorlatok az idén még kísérleti jellegűek, a végleges formát néhány évi tapasztalat után alakítják majd ki az egyetemen és a főiskolákon. /mti/

---

9.35

- 13 -

bb 18. tizenhat tanári lakás készült el szarvason - kétszáz személyes kollégium épül

vid/ fm/ /m/fm

1962. július 2.

a szarvasi felsőfoku óvónőképző intézet tanárai számára a múlt év végén kezdték építeni az iskola közelében álló, nemrég elkészült tizenhatlakásos bérházat. az eddig nagyrészt messzebb-ről bejáró tanárok új otthonaikat a közeljövőben, - tehát még a szünidőben - elfoglalják és a jövő tanévben már az intézet minden pedagógusa szarvas község állandó lakosa lesz.

nemcsak a pedagógus-lakáshiány nehezítette eddig az intézet működését, a kis befogadóképességű kollégium szűk határt szab a felvehető tanulók számának, akik a tiszántul különböző részeitől kerülnek szarvasra. ezért a jövő évben 10 millió forintot költséggel 200 személyes szálló építését kezdik meg. /mti/

---

bb 20. két magyar táncegyüttes nagy sikere az ausztriai fesztiválon

i fe/gk/n/sr

1962. július 2.

a diósgyőri bartók béla táncegyüttes és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem táncegyüttese most tért haza ausztriából. a diósgyőri együttes a „folklór fesztiválon”, öregbítette a magyar népi táncosok jó hírnevét. klagenfurtban a koncertklubban és a stadthalléban mutatkozott be nagy sikerrel a közönségnek. műsorán kívül fellépett a szabadtéri múzeum színpadán, s ezt az osztrák televízió valamennyi állomása sugározta. klagenfurt polgármestere megajándékozta a diósgyőri bartók béla táncegyüttest.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tehetséges fiatalokból álló táncegyüttese a felső-ausztriai riedben az európai népi táncfesztiválon vett részt. tizenegy ország táncegyüttesei mérték össze tudásukat. a magyar táncsoport népi táncokkal igen nagy tetszést aratott a sajtó is méltatta kiemelkedő táncművészetüket. a linzi rádió hangfelvételt készített a kísértőzenéről.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem táncegyüttesének sikerét az is bizonyítja, hogy olasz, francia, déltiroli meghívással tért haza. /mti/

---

- 12 -

9.28  
9.25

Me

bb 21. barátsági szerződést kötöttek a csehszlovák és a magyar gyárépítők

i sb/sze/m/ki

1962. július 2.

az ország legnagyobb gyárépítője, a 31-es építőipari vállalat, barátsági szerződést kötött a csehszlovákiai új üzemek legjobb építő vállalatával, a pozsonyi priemstav n.p. vállalat dolgozóival. a baráti tapasztalatcsere a szerződés legfontosabb célja. a magyar szakemberek az új üzemcsarnokok szabványosított szerkezetét tanulmányozzák csehszlovák barátaik építkezésein. magyarországon még minden üzemcsarnokhoz más-más méretű épületszerkezetet kell készíteni a helyszínen és csak nemrégiben dolgozták ki a mérnökök az üzemépületek vázának első tipustervét. ezért sok értékes csehszlovák tapasztalatot hasznosíthatnak a 31-es vállalat dolgozói, de tőlük is tanulnak majd barátaik. a nagy betontartók készítésének korszerű módszere, a feszített acélhuzal-kötegekkel megerősített szerkezetek építési eljárása keltette fel legjobban a csehszlovák szakemberek figyelmét, mert ezzel a megoldással sok betont és acélt lehet megtakarítani. a két vállalat kölcsönösen tanulmányutakat szervez és elküldi egymásnak a legjobb gépek, újítások, új munkamódszerek leírását is, hogy a baráti együttműködéssel mindkét országban meggyorsítsák a gyárépítkezések fejlesztését. /mti/

---

bb 22. új típusu termelési gyakorlatok a mezőgazdasági főiskolákon

i ie/m/ká

1962. július 2.

a tanév befejeztével megkezdődött a mezőgazdasági közép- és főiskolások nyári termelési gyakorlata. az oktatási reform értelmében a leendő agrármérnökök az eddiginél hosszabb és sokoldalubb, új típusu üzemi gyakorlaton vesznek részt.

az általános mezőgazdasági mérnök-hallgatók - az agrártudományi egyetem egyik karának és a három akadémiának a növendékei - 8 hét helyett most már 14 hetet töltenek a gazdaságokban. a harmadévesek részére az idén bevezették az üzemvezetési gyakorlatot: állami gazdaságok, nagyobb termelőszövetkezetek vezetői mellett ismerkednek a korszerű mezőgazdasági nagyüzemek vezetésével, üzem- és munkaszervezésének feladataival. az agrártudományi egyetem gépészmérnöki karán és a kertészeti és szőlészeti főiskolánagyakorlatokat összevonják - a diákok most egyfolytában fél évet töltenek a tan gazdaságban, így összefüggésükben, természetesen sorrendjükben ismernek meg valamennyi fontos munkát. a lőrinci tan gazdaság aratógépeinek, kombájnjainak nagyrészt most a gépészhallgatók vezetik és javítják, soroksáron és szigorúcsúpon pedig a leendő kertészek sorra részt vesznek a különböző zöltség- és gyümölcsfélék termesztésében és betakarításában.

az új típusu termelési gyakorlatok az idén még kísérleti jellegűek, a végleges formát néhány évi tapasztalat után alakítják majd ki az egyetemen és a főiskolákon. /mti/

9.35

- 13 -

bb 23. üzemorvosi és szakrendelőintézet építését kezdték meg  
diósgyőr-vasgyárban

vid te szb ki

1962. július 2.

a Lenin kohászati művekben a központi üzemorvosi szolgálatot jelenleg is szűkös, csaknem hetven éve épített épületben látják el, az a gyár nagyarányú fejlődését figyelembe véve, koránt sem felel meg a követelményeknek. ezért korszerű üzemorvosi rendelő építését határozták el. miután miskolc 2. diósgyőr-vasgyári kerületében a lakók egészségügyi ellátását is jelentősen akarják javítani, az egészségügyi minisztérium, a városi tanács, valamint a Lenin kohászati művek úgy döntettek, hogy az üzemorvosi rendelővel együtt körzeti szakorvosi rendelőt is építenek. a nagyszabású egészségügyi létesítmény építését, amelynek költségeire 28 millió forintot irányoztak elő, a napokban megkezdtek. az új intézmény mintegy 2.400 négyzetméter alapterületen, három nagy épületből áll majd, amelyekben a diósgyőri kohászati üzemorvosi rendelőjén kívül tízenkét körzeti szakorvosi rendelő, tüdőgondozó és szűrőállomás, laboratóriumok, az orvosi, munkásellátási adminisztráció, valamint az sztk ügyintézés kapnak majd helyet. az üzemorvosi rendelő - a tervek szerint - a jövő év őszére már elkészül, míg a többi építését 1964 nyarán fejezik be.

az új, legkorszerűbb berendezésű egészségügyi létesítménnyel a Lenin kohászati művek dolgozóin kívül diósgyőr-vasgyár mintegy 40.000 lakosa jut majd lakóhelyéhez közel orvosi ellátáshoz. /mti/

..-

bb 24. több mint negyven falusi ifjúsági szövetkezet heves megyében - a munka és a szórakozás központja lesz a recski uttoroknak az ifjúsági termelőszövetkezet

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

heves megyében már több mint 40 falusi ifjúsági termelőszövetkezet működik. a kis gazdaságokban több mint 3.000 uttor dolgozik. a jövedelemből az idén is sok pajtás megy üdülni. több helyen a jövedelmet és a szünidőt arra használják fel, hogy fejlesszék, gazdagítsák kisüzemüket. a recski uttorok például, - akik az idén alakították meg 93 taggal a szövetkezetet - az egész nyarat gazdaságban töltik. elhatározták, hogy a növényápolási munkák mellett, saját jövedelmükből és szüleik támogatásával uttorházat építenek. ennek egy részét a belső „műhelygákorlatokra, és a gazdasági szerszámok elhelyezésére, másik részét pedig nyári táborozásra használják fel. az épület alapjainak lerakását a napokban megkezdtek. segíti a pajtásokat a recski ércbánya és [redacted] vállalat, a mátrai erdőgazdaság is. /mti/

..-

14 -

9.50

10.20

bb 25. határidő előtt szállítja a hizottsertéseket az ózdi járás termelőszövetkezeteinek közös hizlaldája

i vid/ká/gg/m

1962. július 2.

az év elején az ózdi járás tíz termelőszövetkezete fogott össze közös sertéshizlalda felállítására. erre a célra a sajtóvárkonyi sertéstelepet kapták meg, ahol március elején 324 süldővel kezdték meg a hizlalást. a sertéseket szerződéses alapon vásárolják, s a költségekhez a szövetkezetek egyenlő arányban járulnak hozzá.

a hizlalás megkezdése óta már két alkalommal adtak át hizott sertéseket, s a napokban újabb száz hizottsertést szállítottak el, a szerződésben megállapított 100 kilógramm helyett 111 kilógrammos átlagsúlyban. eddig összesen 232 hizott fehér hussertést adtak, elsősorban a borsodi iparvidék ellátására. a napokban újabb 600 süldő érkezett a telepre, s ezeket határidő előtt, már novemberben átadják a közfogyasztásnak.

a számítások szerint az idén összesen 1500 hizottsertést értékesítenek. /mti/

..-

bb 26. száz új utca az egykori rimai bányásztelepeken

vid/te/m/ki

1962. július 2.

az ózdvidéki szénbányászati tröszthez tartozó egykori rimai bányatelepeken, putnokon, királdon, somsályon, farkaslyukon és borsodnádásdon az utóbbi öt esztendőben kereken száz utca épült ki új házakból.

az állami bányászlakás építkezés során többek között királdon, farkaslyukon a régi kolóniák mellett új bányász lakótelepek keletkeztek korszerű, egészséges, kétszobás, nagyjából össz-komfortos lakásokból. putnokon elsősorban saját erőből és otp támogatással építkeztek a bányászok, s ma már 12 új utcában laknak az üzem dolgozói.

a községi tanácsok a községfejlesztési alap felhasználásával, valamint a lakosság társadalmi munkájával igyekeznek elvégezni a közművesítést. a bányatelepeken már mindenütt megépítették a járdákat, bevezették a közvilágítást.

a tanácsoknál igényelt építési engedélyek alapján az idén csaknem 200 új bányászház építését kezdik meg. /mti/

9.55

..-

15 -

KE

bb 27. havi fizetés tizenöt pest megyei termelőszövetkezetben

de/hné/m/ká

1962. július 2.

a termelőszövetkezeti tagok javadalmozásának fejlett formája, a rendszeres havi készpénzfizetés fokozatosan tért hódni a közös gazdaságokban. pest megye 193 termelőszövetkezete közül már 15 közös gazdaságban alkalmazták a munka díjazásának ezt a rendszerét. a tapasztalat azt mutatja, hogy ezekben a gazdaságokban számottevően megnőtt a szövetkezeti tagok munkaképe, ami a hozamok növekedésében realizálódik. a megye egyik legjobban működő közös gazdasága, az inárcsi március 21. tsz fél év óta rendszeresen havi fizetést tagjainak. a készpénzfizetési rendszer pénzügyi alapját főként az állattenyésztés és a kertészet képezi. állatállományuk egész éven át több mint 22 millió forint értékű árut ad, zöldség- és főzelékfélékből pedig 15 millió forint értékű áruszállítási szerződést kötöttek az állami kereskedelemmel. a rendszeres bevételek lehetővé teszik, hogy minden hónap 10-én kifizessék a tagoknak munkájuk ellenértékét. a teljesítményszámolás pontos normák alapján történik, díjazák a munka mennyiségét és minőségét, így külön prémiumot nem fizetnek. ebben az évben havonta annyi fizetést adnak, amennyi 32 forintos átszámított munkaegység értéknek felel meg. egy-egy tag átlagosan havi keresete 1200 forint de nem kevés azoknak a száma sem, akik 1500, 1700 forintot kapnak kézhez. a fizetésekre azonban még így sem költik el az egész tervezett munkabérosszeget. a különbözetet - amit még a terveket meghaladó terméseredmények is növelnek - év végén jövedelemrészesedésként osztják ki. /mti/

---

bb 28. ötvenhat ismeretterjesztő előadást tartott a nyiregyházi állami zeneiskola

vid/fm/n/m/fm

1962. július 2.

a nyiregyházi állami zeneiskola legfőbb hivatása - mintegy hatszáz növendék oktatása - mellett eredményesen segítette a felnőttek zenei nevelését is. „legyen a zene mindenkié”, címmel a múlt év őszétől ötvenhat hangversennyel egybekötött ismeretterjesztő előadást tartottak az iskola művésztanárai és növendékei. s különösen az ifjúság zenei műveltségének emelésére fektettek súlyt. a liszt- és bartók évforduló alkalmából több előadásuk foglalkozott a két nagy művész munkásságával. /mti/

---  
- 16 -

10.02

10.20

*NA*

bb 29. községi vízvezetékek sora békés megyében

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

megszűnik az aszályos délalföldi falvak és városok nyári ivóvíz-szegénysége. békés megye csaknem harminc új községi és városi vízművel gazdagodik a közeljövőben helyi erőből és állami beruházással. az eltelt 3-4 évben tizenhét kisvízművet helyeztek üzembe gyulán, orosházán, kötegyánban, kétegyházán, mezőberényben és más községekben. a napokban adták át rendeltetésének a békés megyei törpevízművet, s újabbak épülnek battonyán, gyomán, endrődön, szeghalmon, mezőgyánban és még egy sor faluban.

békéscsabán az év eleje óta friss ivóvizet szolgáltat már a sokmillió forint költséggel létrehozott nagyvízmű, amelynek csőhálózatát folyamatosan újabb és újabb utcákra terjesztik ki. nagyvízmű építésének terve foglalkoztatja a békésieket is: a községben a gyomai-endrődi és a békésszentandrás elképzeléshez hasonlóan társulat alakul az ivóvízellátás megoldására. törpevízmű építését tervezik gerlán, geszten, zsadányban és a határmenti lökösházán is. /mti/

---

bb 31. takarékos iskolák győr-sopron megyében

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

a győr-sopron megyei tanács művelődési osztálya és az otp megyei fiókja értékelte az általános iskolák takarékosági versenyét az 1961/62. tanévben.

a megye 254 általános iskolájának tanulói 4 millió forint értékű takarékbélyeget vásároltak, majdnem 700 ezer forinttal többet, mint az előző tanévben. a gyűjtött összegeket legtöbbször nyári kirándulásokra költik, de akadnak szép számmal, akik takarékbetétkönyvre váltják át.

az 500-as létszámon felüli nagyobb iskolák kategóriájában a lébényi általános iskola szerezte meg az első helyezést, ahol 51,56 forint jut egy tanulóra. még jobbak az átlagok a kisebb iskolákban. a közepes létszámúaknál a győrszentiváni 1-es számú iskola lett az első 129 forintos, a kislétszámúaknál pedig az albertkázmeri iskola 269 forintos egyéni átlaggal.

a megyei tanács a lébényi iskolának magnetofont, a győrszentiváninak televíziót, az albertkázmeri iskolának pedig rádiót ajándékozott. /mti/

---

- 17 -

10.10

10.25

*NA*

bb 27. havi fizetés tizenöt pest megyei termelőszövetkezetben

de/mé/m/ká

1962. július 2.

a termelőszövetkezeti tagok javadalmozásának fejlett formája, a rendszeres havi készpénzfizetés fokozatosan tért hódít a közös gazdaságokban. pest megye 193 termelőszövetkezete közül már 15 közös gazdaságban alkalmazzák a munka díjazásának ezt a rendszerét. a tapasztalat azt mutatja, hogy ezekben a gazdaságokban számottevően megnőtt a szövetkezeti tagok munkakedve, ami a hozamok növekedésében realizálódik. a megye egyik legjobban működő közös gazdasága, az inárcsi március 21. tsz fél év óta ad rendszeresen havi fizetést tagjainak. a készpénzfizetési rendszer pénzügyi alapját főként az állattenyésztés és a kertészet képezi. állattállományuk egész éven át több mint 22 millió forint értékű árut ad, zöldség- és főzelékfélékből pedig 15 millió forint értékű áruszállítási szerződést kötöttek az állami kereskedelemmel. a rendszeres bevételek lehetővé teszik, hogy minden hónap 10-én kifizessék a tagoknak munkájuk ellenértékét. a teljesítményszámolás pontos normák alapján történik, díjazák a munka mennyiségét és minőségét, így külön prémiumot nem fizetnek. ebben az évben havonta annyi fizetést adnak, amennyi 32 forintos átszámított munkaegység értéknek felel meg. egy-egy tag átlagosan havi keresete 1200 forint de nem kevés azoknak a száma sem, akik 1500, 1700 forintot kapnak kézhez. a fizetésekre azonban még így sem költik el az egész tervezett munkabérösszeget. a különbözetet - amit még a terveket meghaladó terméseredmények is növelnek - év végén jövedelemrészesedésként osztják ki. /mti/

---

bb 28. ötvenhat ismeretterjesztő előadást tartott a nyiregyházi állami zeneiskola

vid/fm/n/m/fm

1962. július 2.

a nyiregyházi állami zeneiskola legfőbb hivatása - mintegy hatszáz növendék oktatása - mellett eredményesen segítette a felnőttek zenei nevelését is. „legyen a zene mindenkié”, címmel a múlt év őszétől ötvenhat hangversennyel egybekötött ismeretterjesztő előadást tartottak az iskola művésztanárai és növendékei. s különösen az ifjúság zenei műveltségének emelésére fektettek súlyt. a liszt- és bartók évforduló alkalmából több előadásuk foglalkozott a két nagy művész munkásságával. /mti/

---  
- 16 -

10.02

10.20

*W*

bb 29. községi vízvezetékek sora békés megyében

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

megszűnik az aszályos délalföldi falvak és városok nyári ivóviz-szegénysége. békés megye csaknem harminc új községi és városi vízművel gazdagodik a közeljövőben helyi erőből és állami beruházással. az eltelt 3-4 évben tizenhét kisvízművet helyeztek üzembe gyulán, orosházán, kötegyánban, kétegyházán, mezőberényben és más községekben. a napokban adták át rendeltetésének a békés megyei törpevízművet, s újabbak épülnek battonyán, gyomán, endrődön, szeghalmon, mezőgyánban és még egy sor faluban.

békéscsabán az év eleje óta friss ivóvizet szolgáltat már a sokmillió forint költséggel létrehozott nagyvízmű, amelynek csőhálózatát folyamatosan újabb és újabb utcákra terjesztik ki. nagyvízmű építésének terve foglalkoztatja a békésieket is: a községben a gyomai-endrődi és a békésszentandrás elközelítéshez hasonlóan társulat alakul az ivóvízellátás megoldására. törpevízmű építését tervezik gerlán, geszten, zsadányban és a határmenti lökösházán is. /mti/

..-

bb 31. takarékos iskolák győr-sopron megyében

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

a győr-sopron megyei tanács művelődési osztálya és az otp megyei fiókja értékelte az általános iskolák takarékosági versenyét az 1961/62. tanévben.

a megye 254 általános iskolájának tanulói 4 millió forint értékű takarékbélyeget vásároltak, majdnem 700 ezer forinttal többet, mint az előző tanévben. a gyűjtött összegeket legtöbbször nyári kirándulásokra költik, de akadnak szép számmal, akik takarékbélyeget könyvre váltják át.

az 500-as létszámon felüli nagyobb iskolák kategóriájában a lébényi általános iskola szerezte meg az elsőséget, ahol 51.56 forint jut egy tanulóra. még jobbak az átlagok a kisebb iskolákban. a közepes létszámuaknál a győrszentiváni 1-es számú iskola lett az első 129 forintos, a kislétszámuaknál pedig az albertkázméri iskola 269 forintos egyéni átlaggal.

a megyei tanács a lébényi iskolának magnetofont, a győrszentivániak televíziót, az albertkázméri iskolának pedig rádiót ajándékozott. /mti/

..-

- 17 -

10.10

10.25

*W*

bb 30. nyolcszáz személyes iskolát építenek a zalaegerszegi ipari tanulók

vid te szb ki

1962. július 2.

több mint ötmillió forintos költséggel korszerű tanintézet, nyolcszáz személyes iparitanuló iskola épül zalaegerszegen. a tantermeken kívül különböző szakköri helyiségeket, mint például elektromosipari, géplakatosipari, építőipari szakköri helyiségeket is berendeznek. az iskola még ebben az évben elkészült.

az építkezés érdekessége, hogy csaknem valamennyi építőipari és szerelőipari munkát maguk az ipari tanulók végezzék el. a korszerű iskolában decemberben kezdődik meg a tanítás. /mti/

--

bb 32. műszakiakból alakult brigád felére csökkent a dunaujvárosi erőmű új vizlágyítójának építési idejét

vid te szb ki

1962. július 2.

a dunaujvárosban épülő új üzemek és a távfűtési hálózat fejlődése miatt állandóan növekszik a gőzszükséglet. ezért az erőműben olyan új vizlágyító építése vált szükségessé, amely óránként 120 tonna vizet tisztít meg, tesz alkalmassá gőzfejlesztésre. külső gyártó- és szerelővállalatok ezt a húszmillió forintos munkát csak a kezdéstől számított három évre vállalták. ezért a dunai vasmű beruházási főmérnökének vezetésével műszakiakból tiztagu brigád alakult azzal a céllal, hogy a vizlágyító építéséhez szükséges berendezések túlnyomó többségét a gyáron belül készíttetik el, s azokat - a brigád irányításával - a vasmű dolgozói szerelik fel. idegen vállalatot csak építészeti munkához és a műanyagburkoláshoz vesznek igénybe. az egyetértés néven alakult brigád elhatározta, hogy a gyártási és szerelési időt a tervezett három évinek a felére csökkentik.

a műszaki vezetőkből álló brigád a felajánlás teljesítésével akarja kiérdemelni a szocialista címet. /mti/

--

10.13

- 18 -

10.27

10.27

bb 33. Kádár János elvtárs megkezdte szabadságát

szb/m/hk

1962. július 2.

Kádár János elvtárs az országos központi bizottságának első ülésére, a minisztertanács elnöke július 1-ével megkezdte évi rendezettségű szabadságát. /mti/

bb 34. gondosan felkészült a nyári időnyre a falusi vendéglátóipar - megtartotta első ülését az országos földművelésszövetkezeti tanács vendéglátóipari szakbizottsága

ts/sz/tr szb ká

1962. július 2.

hétfőn délelőtt megtartotta első ülését az országos földművelésszövetkezeti tanács vendéglátóipari szakbizottsága. Ligeti Alajosnak, az országos tervehivatal főosztályvezetőjének, a szakbizottság elnökének megnyitóját után lipták sándor, a vendéglátóipari országos szövetkezeti központ igazgatója ismertette, hogyan készültek fel a nagy nyári munkák időszakára a falusi vendéglők, cukrászdák.

a földművelésszövetkezeti vendéglátóipari üzemek az idén 8,2 százalékkal több sürt és 3,7 százalékkal több bort hoznak forgalomba, mint az elmúlt év hasonló időszakában, a növekvő igényeket azonban még így sem tudják teljes mértékben kielégíteni. fatum is egyre nő a hűtőital-fogyasztás. hűtőitalokból több mint 11 millió üveggel hoznak forgalomba, a nagy mezőgazdasági munkák idején az ellátást nemcsak a falvakban, hanem a munkahelyen, a határban is biztosítani kívánják. a múlt évhez képest mintegy 30 százalékkal növekszik a földművelésszövetkezeti mozgóárusok száma.

a falvakban működő 595 szövetkezeti cukrászda egy részében megkezdtek a cukrászati félkésztermékek árusítását.

a vendéglátóipari szakbizottság tagjai a beszámoló megvitatása után korszerű vendéglátóipari gépeket tekintettek meg. /mti/

bb 35. országos közlekedési kiállítás nyílt miskolcon

vid/szf/ te/m

1962. július 2.

hétfőn a szakszervezetek megyei tanácsának székházában országos közúti közlekedési balesetelhárítási kiállítás nyílt miskolcon. több mint száz nagyméretű tablón, grafikonon mutatják be a baleseteket leggyakrabban előidéző okokat, a megelőzés módjait, a közúti balesetek legfrissebb megyei és országos adatainak statisztikáját. a két hétig tartó kiállításon oktatófilmeket is vetítenek. /mti/

12.48

12.48

12.48

-- 19 --

bb 36. időjárásjelentés

tm szb

1962. július 2.

a meteorológiai intézet jelenti július 2-án, hétfőn 13 órakor :

a hűvös idő tovább tart

a hűvös, sokhelyen felhős, esős idő európaszerte tovább tart. az óceán felől érkező légtömegek a hőmérsékletet tovább már nem csökkentik. hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő, a dunántul nyugati felében, továbbá az északkeleti és délkeleti megyék néhány helyén kisebb eső, hidasnémetin és mátészalkán zivatar is volt. a csapadék mennyisége körmenden és cegléden egy, szentgottárdon és [redacted] záhonyban 2, hidasnémetin 4 milliméter volt. máshol egy milliméter alatt maradt. a nap az ország keleti felében 8-11, máshol általában 10-14 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán 20-23 fokig emelkedett, ma hajnalban északon 5-10, az ország többi részében 8-14 fokig süllyedt. ma délelőtt folytatódott a felhős idő. a déli részen egy-két helyen kisebb eső volt. budapestén tegnap a hőmérséklet napi középértéke 17.5 fok volt, 3.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 17 fok.

várható időjárás kedd estig: a hőmérséklet lényegesen nem változik. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. a dunántulon és a duna-tisza közén időnként élénk északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 20-24 fok között. előrejelzés a balaton területére kedd reggelig: időnként élénk északnyugati szél. felhőátvonulások, legfeljebb átfutó esővel. a hőmérséklet napnyugtakor 20, hajnalban 13 fok körül lesz.

a duna vizállása ma reggel 402 centiméter. /mti/

--

bb 37. másfél nap alatt felemelték a csepeli présüzem tetejét

i sl/gg szb vg

1962. július 2.

három heti szünet után hétfőn reggel ismét megkezdődött a munka a csepeli kovácsolómű présüzemében, ahol jelentős változásokat tapasztaltak a dolgozók. az üzem hatalmas csarnoka a szó legszorosabb értelmében megnövekedett, 4.2 méterrel magasabb, mint a nyári leállítás előtt. itt azonban nem egyszerű emeltráépítésről, hanem nemzetközileg is figyelemreméltó új eljárásról van szó, amely lehetővé tette, hogy az 1800 négyzetméternyi 230 tonna súlyú tetőszerkezetet másfél nap alatt felemeljék.

/folyt.köv./

13.45

14.00 ✓

KL

- 20 -

bb 37. /másfél nap alatt... folyt./- szb

horváth Mihály, a 25-ös építőipari vállalat lakatosüzemének mérnöke dolgozta ki az új eljárást. 120 ember és 12 nagyteljesítményű csörklő együttes munkájára volt szükség ahhoz, hogy a hullámlémezekből és üvegtáblákkal borított tetőszerkezetet épségben [redacted] 420 centiméterrel magasabbra vontassák. az épület megnövekedésével el tudják helyezni az ujonnan érkezett szovjet óriáspréseket, darupályát építettek, darut helyeztek üzembe, amely a legnehezebb munkákat veszi át a dolgozóktól. a bővítés „melléktermékeként”, az üzem 7.500 köbméterrel több levegőt kap, ami szintén nem lebecsülendő a munkaegészségügy szempontjából. /mti/

--

bb 38. öntözési tanácskozás szarvason

vid ká/gk szb

1962. július 2.

szarvason az öntözési és rizstermesztési kutató intézetben - ahol tizenegy esztendő alatt nemzetközileg is elismert eredményeket értek el az öntözéses gazdálkodásban - hétfőn kétnapos országos jellegű öntözési tudományos tanácskozás kezdődött. hazánk minden tájáról mintegy hetven tudományos kutató, öntözőmérnök és vezető mezőgazdasági szakember érkezett szarvasra, hogy megvitassák az öntözési gyakorlatban már jól bevált és a kísérletben levő tudományos módszereket, a technikai és üzemszervezési tennivalókat. az előadásokat az örki tudományos kutatói és gazdasági szakemberei tartják. kedden a tanácskozás részvevői a gyakorlatban tanulmányozzák az öntözőmódokat, így az intézetben jól bevált felületi [redacted] öntözést. /mti/

--

bb 39. rádióközvetítés az országgyűlés üléséről

k szb sr

1962. július 2.

„az országgyűlésről jelentjük”, címmel a kossuth-rádió kedden 19.45-20.25-ig, szerdán pedig 20.-- - 20.40-ig hangképeket ad az országgyűlés tanácskozásairól. /mti/

--

bb 41. napközi otthont helyettesítő uttörőtáborok szegeden

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

szegeden hétfőn öt uttörőtábor nyitotta meg kapuit. ezekben a városi tanács művelődésügyi osztálya 800 gyerekről gondoskodik napközben, amíg a szülők dolgoznak. valamennyi tábor lakói számára központi konyhán készítenek ízletes ételeket. /mti/

--

15.10

15.20 ✓

16.00

- 21 -

bb 40. újabb ifjúsági építőtáborok nyíltak

ö vid/fm szb fm

1962. július 2.

borsod megyében az idén két helyen nyílt önkéntes ifjúsági építőtábor. a zalkodói táborban, - ahol a nyáron összesen 400 egyetemista építi a bodrog-zug víztelenítését szolgáló csatornarendszert - hétfőn látott munkához az első csoport. a fővárosi és vidéki egyetemek hallgatóival együtt dolgozik husz, budapesten tanuló kubai fiatal is.

a berentei építőtáborba 100 budapesti és 200 borsodi középis-kolás érkezett, hogy segítse a berentei vegyiművek és annak szomszédságában a pernyebetongyár építését.

dunaujvárosban is hétfőn nyílt meg a kisz építőtábor. a nyáron összesen 240 ipari tanuló vesz részt a létesítendő papirgyár földmunkáiban, majd a későbbiekben a szalmacellulozegyár építőinek segítenek.

a hansági táborban, - amelyet osli község határában állítottak fel, - a győr-sopron megyei kisz-bizottság vezetőinek részvételével befejeződött a táborozás első két hete. hétfőn a fiatalok újabb 300 főnyi csoportja érkezett a hanságba a tatabányai, az esztergomi, a soproni és a győri középiskolákból. /mti/

..-

bb. 43. félezer kombájn és aratógép vágja az ősziárpat és a búzát békés megyében - aratnak szatmárban, sőt borsodban is

ö vid cs/gk/gy/ká/cz

1962. július 2.

úgy látszik, hosszabb időre vége szakadt a kánikulai melegnek, s ez sok tekintetben kedvez a mezőgazdaságnak: a többnyire gyengén fejlett gabonák érése így kissé elhúzódik, nem szorul meg a szem, nincs túlerés, erős szempergés. további előny, hogy a gabonaföldeken szorgoskodó brigádokat nem gyötri el a hőség, könnyebben, gyorsabban dolgozhatnak. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, az utóbbi napokban 20 fok körüli hőmérsékleti maximumok alakultak ki országszerte. a felhőzet „száraz jellegű”, párafeleslege ugyanis már európa partjai előtt kicsapódott, s az atlanti-óceánba hullott. a jelek szerint mostanában nem zavarják az aratókat hirtelen kerekedő zivatarok, átfutó záporok. a nappali hőmérséklet a következő napokban csupán 1-2 fokkal emelkedik.

az ország különböző vidékeiről jelentik az mti tudósítói, hogy újabb megyékben, járásokban, a termelészövetkezetek és állami gazdaságok százai kezdték meg a gabonabetakarítást. egyes helyekről már kombájnolási eredményeket is közölték.

/folyt. köv./

16.10

16.10.17  
Zer

- 22 -

bb. 43. /félezer kombájn... 1. folyt./ gy

a körösök vidékén június végére, július első napjaira csaknem egyszerre érett kasza alá az ősziárpa és az olasz buza. hétfőn már a reggeli órákban benépesült a határ, kombájnok, aratógépek vágják a sárgára érett gabonát, kévehordók, kereszttrakok százai szorgoskodtak a tarlón, az országutakon, dűlőutakon gépjármű-karavánok hordják az „új életet”, a kombájnszerűkre, ahol éjjel-nappal két műszakban tisztítják, szárítják a gabonát. szarvason, a kutatóintézet gazdaságában 22 kombájn aratja, csépeleli az őszi árpat, az olasz búzát és a fűmagvakat. a felsőnyomási állami gazdaság gabonatóbláin 23 kombájn állt munkába, 13 tehergépkocsi és pótkocsis vontató ingajaratban viszi a magot a kombájnszerűre. több környékbeli gazdaság határában a kedvezőtlen időjárás ellenére 20 mázsás, vagy ezen felüli őszi árpa átlagtermést csépelnek a kombájnok. a sárrét szikes földjein a kombájnszalmát nem huzzák le a tábla szélire, hanem lőfogatokkal, szekereken közvetlenül a szérüskertbe szállítják és kazalozzák, hogy minél kevesebb vesszen belüle kárba. a nyomukban máris munkába álltak a traktorok: mélyszántással igyekeznek megőrizni a talaj kevés nedvességtartalmát. a gyomai győzelem termelészövetkezetben a kombájnokon kívül 20 kéveköti aratógéppel kezdték meg az aratást, ecsegfalván pedig már búzát aratnak a kombájnok. a tótkomlói gépállomás körzetében minden kombájnhoz két vezetőt alkalmaznak, hogy néhányórás munka után válthassák egymást, mert így kevesebb a baleseti veszély, s növekszik a teljesítmény. a békés megyei állami gazdaságok és termelészövetkezetek tábláin jelenleg több mint félezer kombájn és kéveköti aratógép vágja a gabonát, a gépek nyomában több ezer kézi munkás dolgozik. kedden és szerdán a megye valamennyi kombájnját és aratógépét munkába állítják.

szabolcsban a szokástól eltérően az idén nem a nyírségi futóhomokos, ugynevezett „koránkelő”, járások, hanem a szatmáriak, beregiek kezdték meg az aratást. a gacsályi dózsa termelészövetkezet tagjai vasárnap 60 kaszával fogtak munkához, hétfőn pedig már 72 aratópár vonult ki a földekre. a termés általában kielégítőnek ígérkezik: holdankénti átlagban 14-15 mázsát ad az őszi árpa, ami ezen a vidéken jó termésnek számít.

/folyt. köv./

16,22

16.10.17  
Zer

- 23 -

bb. 43. / félezer kombájn... 2. folyt./ gy

az ország legészakibb gabonatermő földjein, borsod megyében hétfőn szórványosan megkezdtek az aratást. elsőnek a mezőnagymihályi állami gazdaság, továbbá a tarcali tarcal vezér termelőszövetkezet kezdte meg a munkát rendre arató gépekkel.

fejér megye 11 állami gazdaságában 126 kombájnjal mintegy 30 000 hold őszi és tavaszi gabonafélét aratnak le az idén. megyeszerte megszervezték az ugynevezett komplex kombájnos brigádokat: mindegyik kombájnos brigádhoz egy gépesített kombájnszerű és vontató brigádcsoport, minden öt kombájnhoz egy-egy szalmalehúzó és kazalozó munkacsapat tartozik. az aratást nyomon követi a tarlószántás. a kedvezőtlen időjárás ellenére az intenzív buzafajták valószínűleg az idén is megadják a holdankénti 15 mázsa átlagtermést.

győr megyében még több mint egy hetet kell várni az aratás kezdésig. a szövetkezeti gazdák mindenütt a növényápolásra használják fel a hátralevő időt. még soha nem fordult elő, hogy aratás előtt négyszer gyomtalanították, porhanyították volna a kapások talaját. a kukoricatáblákat eddig kétszer kapálták géppel, s már a második kézi kapálásnak is a felén tartanak. a legújabb becslések szerint ez a fontos takarmánynövény jó termést ígér. /mti/

..

bb 42. hétfőn megkezdődtek és augusztus 10-ig tartanak a jelentkezések az őszi nyíló felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolába

i tó/tm vm vg

1962. július 2.

a kormány rendelete alapján őszi felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola nyílik budapestben az ötödik kerületi alkotmány utca 9-11 szám alatt, kereskedelmi, valamint szálloda-és vendéglátóipari tagozattal. a szakiskola feladata: korszerű elméleti és gyakorlati felkészültségű, felsőfoku ismeretekkel rendelkező szakemberek képzése a belkereskedelem számára. nappali és esti tagozat indul. a nappali tagozaton a kereskedelmi szakon két év, a vendéglátóipari szakon pedig 3 év a tanulmányi idő. az esti tagozatokon 3, illetve 4 év. a hallgatók államvizsgával fejezik be tanulmányaikat. a szakiskolát elvégzőket, megfelelő gyakorlat után, előnyben részesítik a kereskedelmi, vendéglátóipari és szállodai vezető munkakörök betöltésénél.

/folyt. köv./

16.33

16.45  
Zee

- 24 -

bb. 42. / hétfőn megkezdődtek... folyt. / vm

az 1962-63-as tanévre a nappali tagozatokra hétfőn megkezdődtek és augusztus 10-ig tartanak a jelentkezések. a jelentkezőknek augusztus 16- és szeptember 1. között felvételi vizsgát kell tenniük. előnyben részesülnek a felvételnél azok a középiskolát végzettek, akik legalább egy évet gyakorlati munkában töltöttek. a tanév szeptemberben kezdődik. a szakiskolának nem áll módjában vidéki hallgatók számára kollégiumi elhelyezést biztosítani, ezért a nappali tagozatokra csak budapestiek, vagy közvetlen környékiek jelentkezzenek, illetve olyan vidékiek, akik saját maguk tudnak gondoskodni elhelyezésükről.

a szakiskola esti tagozataira olyanok jelentkezhetnek, akik 22. életévüket betöltötték de 45 évnél fiatalabbak, s legalább kétévi munkaviszonnyal, középiskolai érettségivel, vagy szakmunkásbizonyítvánnyal rendelkeznek és felvételüket munkáltatóik javasolják. az esti tagozatra jelentkezők részére augusztus 1-től október 31-ig előkészítő tanfolyamot terveznek és a tanév november 1-én kezdődik. a vizsgákat budapestben, a felsőfoku szakiskolában kell letenniük. /mti/

..

bb 38. öntözési tanácskozás szarvason

vid ká/gk szb

1962. július 2.

szarvason az öntözési és rizstermesztési kutató intézetben - ahol tizenegy esztendő alatt nemzetközileg is elismert eredményeket értek el az öntözéses gazdálkodásban - hétfőn kétnapos országos jellegű öntözési tudományos tanácskozás kezdődött. hazánk minden tájáról mintegy hetven tudományos kutató, öntözőmérnök és vezető mezőgazdasági szakember érkezett szarvasra, hogy megvitassák az öntözési gyakorlatban már jól bevált és a kísérletben levő tudományos módszereket, a technikai és üzemszervezési tennivalókat. az előadásokat az örki tudományos kutatói és gazdasági szakemberei tartják. kedden a tanácskozás résztvevői a gyakorlatban tanulmányozzák az öntözőmódokat, így az intézetben jól bevált felületi [redacted] öntözést. /mti/

..

16.45

17.00  
Zee

- 25 -

bb 39. rádióközvetítés az országgyűlés üléséről

k szb sr

1962. július 2.

„az országgyűlésről jelentjük,„ címmel a kossuth-rádió kedden 19.45-20.25-ig szerdán pedig 20.-- - 20.40-ig hangképeket ad az országgyűlés tanácskozásairól. /mti/

bb 41. napközi otthont helyettesítő uttörőtáborok szegeden

vid fm/n szb fm

1962. július 2.

szegeden hétfőn öt uttörőtábor nyitotta meg kapuit. ezekben a városi tanács művelődésügyi osztálya 800 gyerekről gondoskodik napközben, amíg a szülők dolgoznak. valamennyi tábor lakói számára központi konyhán készítenek izletes ételeket. /mti/

bb 44. matematikusok vándorgyűlése pécsen

vid fm/n vm fm

1962. július 2.

a bolyai jános matematikai társulat háromnapos vándorgyűlést rendez pécsen - a beke manó, a nagy magyar matematikus születésének 100. évfordulója alkalmából. a vándorgyűlés első napján hétfőn beke manó egykori tanítványa, tolnai jeno tanár mondott emlékbeszédet, majd kiosztották a beke manó-díjakat.

a nagydíjat erdős pál akadémikusnak ítélték és ugyancsak díjat kapott norvay katalin és lengyel ferenc budapesti, krix márton bajai, trebiczy sarolta keszthelyi tanár. /mti/

bb 45. szirmai istván fogadta a hazánkban tartózkodó bolgár pártmunkás küldöttséget

vm cz

1962. július 2.

szirmai istván az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja hétfőn fogadta a penko krasztev mihajlovgrádi megyei pártbizottság első titkáranak vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár pártmunkásküldöttséget. a fogadáson jelen volt németh károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb mezőgazdasági osztályának vezetője, hollai imre, a kb külügyi osztályának vezetője és sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

17.05

- 26 -

*17.05*  
*Lel!*

bb 46. radioaktív izotopok segítségével vizsgálták felül egy új magyar találmány működését hétfőn az albertfalvi vegyigyárban

t tó/gg vm vg

1962. július 2.

az albertfalvi vegyigyárban már körülbelül másfél év óta zavartalanul működik az automatikus, folyamatos szappanfűző berendezés. az új berendezés magyar szakemberek találmánya. teljesítményére jellemző, hogy nyolcszor kisebb helyet foglal el, mint a régi, azonos teljesítményű szappanfűző.

az új berendezés iránt nagy a külföldi érdeklődés is, ezért az albertfalvi vegyigyár kérésére az országos atomenergia bizottság izotóp intézete, valamint a központi élelmiszeripari kutató intézet műszerezési és automatizálási laboratóriuma hétfőn radioaktív izotopok felhasználásával vizsgálta felül a berendezés működését. az izotóp vizsgálatokkal pontosan ellenőrizték azokat a számításokat, amelyek alapján a szappanfűző reaktor épült. így újabb berendezések építésénél esetleg gazdaságosabb eljárásokat is alkalmazhatnak, vagy pedig igazolódik, hogy a reaktor jelenleg is a legcélszerűbben működik. /mti/

bb 48. időjárásjelentés

gg vm

1962. július 2.

a meteorológiai intézet jelenti július 2-án, hétfőn 18 órakor:

a hűvös idő tovább tart

várható időjárás kedd estig: a hőmérséklet lényegesen nem változik. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel. a dunántúlon és a duna-tisza közén élénk északnyugati szél.

várható legmagasabb hőmérséklet kedden 20-24 fok között. /mti/

18.30

*18.30*  
*Lel!*

- 27 -

bb. 47. ,, élő színház nincs eleven drámairodalom nélkül,, -  
hetenként egy új magyar produkció az elmúlt évadban - a  
színházművészeti szakosztály évadértékelő tanácskozása a  
fészek-klubban

t v/gk/gy/sr

1962. július 2.

a színházművészeti szakosztály hétfőn a fészek-klubban  
egésznapos évadértékelő tanácskozást tartott. az értekezleten  
résztvett aczél györgy, a művelődésiügyi miniszter első  
helyettese, szecsődi lászló, az mszmp központi bizottsága  
tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője,  
bugár jánosné, a szot titkára, vass imre, a művészeti  
szakszervezetek szövetségének főtitkára, moharos józsef, a  
fővárosi tanács népművelési osztályának vezetője, ott vol-  
tak a magyar színházi élet kiemelkedő személyiségei.

az évadértékelő tanácskozást marton endre, a nemzeti  
színház főrendezője, a színházművészeti szakosztály titkár-  
ságának tagja nyitotta meg, majd benkő gyula színművész, a  
szakosztály titkára tartott beszámolót. többek között hang-  
súlyozta:

- az évad megnyugtató bizonyítékok egész sorával igazol-  
ta: ha egy színház teljes művészi energiával nyúl hozzá egy  
szocialista mű megvalósításához, akkor ezt a törekvését művészi,  
erkölcsi, sőt anyagi siker koronázza. a jókai színházban  
például céltudatos, határozottsággal nyultak olyan szocialista  
művekhez - nagy sikerrel - mint az arisztokraták vagy az  
állítsátok meg arturo uit!. ehhez a képhez tartozik a  
nemzeti színház galilei-előadásának művészi sikere,  
továbbá az is, hogy az optimista tragédia tovább folytatta  
diadalutját - ezuttal miskolcon és kaposvárott.

- örömmel számolhatunk be olyan jó előadásokról is  
- mondotta ezután benkő gyula -, mint a koldusopera szegeden,  
az éjjéli mise békéscsabán vagy a pesti emberek szolnokon.

- az évad magyar drámai művészi eszközökkel, határozott  
szocialista mondanivalót próbáltak közvetíteni a közönséghez.  
ilyen értelemben sikeres volt a hamletnek nincs igaza és a  
tisza szízzel produkció. németh lászló az utazás című szatiri-  
kus vígjátékában nagy hatással sikerült a magyar társadalom  
maradi és haladó rétegeinek viszonyára rámutatni.

- akadtak művek, amelyekben az általánosítással prob-  
léma volt például sós györgy, illés endre, sólyom lászló és  
barnassin anna szindarabjai inkább nem tipikus határeseteket  
ábrázoltak.  
/folyt. köv./

18.50

- 28 -

19.20

Zel

bb 49. jelvényvel tüntették ki az országos korányi tbc-intézet  
törzsgárdáját

i ms/gk vm sr

1962. július 2.

hétfőn délután az országos korányi tbc-intézetben ün-  
nepi szakszervezeti taggyűlésen törzsgárda-jelvényvel tüntették  
ki az intézetben hosszú időt töltött orvosokat és egészségügyi  
dolgozókat. tizenhatan, akik 30 évnél hosszabb ideje dolgoznak  
az intézetben, a semmelweis képmásával díszített jelvény arany-  
fokozatát kapták, huszonegy dolgozó - több mint 20 évi szolgálat  
után - ezüst, százötvennél több, 10 évnél régebben az intézetben  
működő munkatárs bronz jelvényt kapott./mti/

- . -

bb 50. a tudományos minősítő bizottság közleménye

i ms/gk vm sr

1962. július 2.

a tudományos minősítő bizottság közli, hogy az  
1962. szeptemberében kezdődő belföldi aspirantúrára vonatkozó  
határozatait július 31-ig küldi meg az érdekelteknek./mti/

- . -

bb 51. a nemzeti színház évad végi vendégszereplései

gg vm cz

1962. július 2.

a nemzeti színház kamaraszínháza, a katona józsef  
színház szombaton kaposvárott nagy sikerrel adta elő németh  
lászló: a két bolyai című drámáját.

nétfőn - az első dunántúli kőszínház megalapításának  
131. évfordulója alkalmából - balatonfüreden vendégszerepelt  
a katona józsef színház együttese barnassin anna: napfogyat-  
kozás című színművével./mti/

- . -

18.55

- 29 -

19.20

Zel

bb. 47. /,,élő színház nincs... 1. folyt./ gy

- budapesten egyébként 14 új drámát és egy operát mutattak be, s. ezi a számot további öt vidéki prózai premier egészíti ki. színházaink más műfajokban is adtak elő új műveket: pesten nyolc, vidéken hat zenés darabot, kilenc kabaréműsort, három bábjátékot, három revüt és három gyermekeknek szóló darabot. az évad mérlete tehát ötvenkét új magyar mű - hetenként egy új produkció! s ha sok közülük nem is ütötte meg a maradandóság mércéjét, számuk tükrözi színházaink erőfeszítéseit.

- a szocialista színház összképéhez tartozó nagy klasszikus művek műsorra tűzése közül jelentősnek tartjuk a madách színház hamletjét és a nemzeti ovidipusz királyát. a kortárs világ-irodalom alkotásaiból a vágy villamosa és a szalemi boszorkányok emelkedik ki. műsorra tűzték színházaink igénytelenebb, de színpadilag hatásos alkotásokat is, - a libikókát, a tíz kiló aranyat, a világ legszebb szerelmét, a nyugati kortársirodalomban is merészebben kellene fordulni az élő, haladó mondanivalóju írók darabjaihoz.

ezután a beszámoló azt hangsúlyozta, hogy a zenés vígjátékok iránt nagy „kereslet”, itt-ott igénytelenebb produkciókat szült, mint például a doktorkisasszony, az ismerem magát és a nőgyűlölő.

megemlékezett a referátum a „szabálytalan zenés játék”, magyar kísérleteiről. ezek közül a legnagyobb hatást az európa elrablása és az egy szerelem három éjszakája érte el. kevésbé sikerült az üvegcipő, a hét pofon és a csalafinta bárónő előadása.

- az idei évadban is akadtak gyengébb művek, gyengébb előadások - mondotta ezután benkő gyula -. bukás számban mentek például a bucsu a fehér éjszakáktól, a lázadó lelkiismeret és az éjjeli mise budapesti előadásai. nem sikerült a magyarországi bemutatója a nyugati világ bajnokának, az ezüstkupának és lermontov álarcosbáljának. megbukott a képzelt beteg és maeterlinck világhírű kékmadara is. nem tartjuk véletlennek azt a visszautasítást sem, amelyben a petőfi színház mélyviz előadása részesült.

a beszámoló végül hangsúlyozta: élő színház nincs eleven drámairodalom nélkül. színházainknak az eddiginél is többet, jobban kell törődniük az új magyar dráma ügyével, színvonalas, mai életünket tükröző alkotások műsorra tűzésével, hiszen ennek a kérdésnek a megoldása színházi kulturánk hatékonyságának, a legszélesebb tömegekkel való mindennapi kapcsolatának záloga.

benkő gyula referátuma után széleskörű vita bontakozott ki. színészek, rendezők, dramaturgok, színházigazgatók elemezték az évad tanulságait. felszólalt szecsődi lászló, az mszmp központi bizottsága kulturális és tudományos osztályának helyettes vezetője is.

a színházművészeti szakosztály egésznapos tanácskozása benkő gyula zárszavával ért véget. /mti/

99.03

- 30 -

bb 52. diplomával tüntették ki varsóban az állami bábszínház együttesét

i v/gk vm sr

1962. július 2.

varsóban a bábegyüttesek nemzetközi seregszemléjén az állami bábszínház andersen - ránci: a császár új ruhája című mesejátékával szerepelt. a világ minden tájáról képviseltették magukat a legkiválóbb bábtársulatok a lengyel fővárosban, ahol a 21 társulat között nyolc diplomát osztottak ki. az állami bábszínházat a lengyel művészeti szövetségek diplomájával tüntették ki. a közönség a magyar művészeket az előadás után nagy ünneplésben részesítette.

a bábfesztivál ideje alatt tartották az unima - nemzetközi bábszövetség - nyolcadik kongresszusát, amelyen dr. szilágyi dezsőt, az állami bábszínház igazgatóját a nemzetközi bábszövetség elnökségi tagjává választották. /mti/

- . -

bb 53. az állami balett intézet végzős növendékeinek sikeres vizsgálódása az operaházban

t fe/tr vm

1962. július 2.

az állami balett intézet végzős növendékei hétfőn este az operaházban rendezett vizsgálódáson mutatták be 9 évi munkájuk eredményét. négy leány és nyolc férfitáncos, - köztük két ösztöndíjas a német demokratikus köztársaságból - lépett a közönség elé. a vizsgázó évfolyam vezető balettmesterének, nádasi marcellának növendékei a legszebb klasszikus és modern balett-művekből adtak elő részleteket. közreműködtek az esten az intézet fiatal tehetséges növendékei is. a zenekart kenessey jeno és fráter gedeon vezényelte.

a közönség tapssal fogadta hidas klárának a gajane-ban, aisa szerepében nyújtott alakító készségét, továbbá benöcs ria lírai tehetségét, vera ilona tánctechikáját és lászay andrea játékát. a férfitáncosok - debreczeni istván, ficzere attila, szekeres józsef, szilveszter attila, horváth pál és herczók istván - is elnyerték a nézők tetszését. hans joachim diir és frank vay, a két német balett táncos, aki már a berlini állami operaházban kapott szerződést, ugyancsak sikert aratott. /mti/

- . -

- 31 -

20.00

20.00  
20.00  
20.00

bb. 55. fogadás a bolgár nagykövetségen

t ms/tr/gy/sr

1962. július 2.

Sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hétfőn este fogadást adott a penko krasztev vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár pártküldöttség tiszteletére. a fogadáson résztvett losonczi pál, földművelésügyi miniszter, hollai imre és németk károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint a földművelésügyi minisztérium több vezető munkatársa, a küldöttség által meglátogatott vidékek számos párt- és mezőgazdasági vezetője.

a fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le.  
/mti/

..

bb. 54. megelevenedett tűzhányók a technika házában - haroun tazieff professzor előadása és filmvetítése a vulkánokról

t tz/tr/gy/la

1962. július 2.

zsufozásig megtelt hétfőn délután a technika házában hatalmas vetítőterme. a tit és a magyarhoni földtani társulat felkérésére haroun tazieff professzor, a nálunk is jólismert vulkánkutató számolt be a találkozás az ördöggel című filmjének elkészülte óta végzett újabb kutatásairól.

előadásában ismertette azokat a nehézségeket, amelyekkel 17 napon át birkóztak, amíg lejutottak például a kongói niragongo „háromemeletes”, kráterének szinte teljesen függőleges falán az állandóan fortyogó, habzó, ezer foknál is forróbb, hatalmas, a népstadionhoz hasonló méretű láva-tó közvetlen közelébe. itt vettek mintát a föld mélyéről vörös izzásban felnyomakodó lávából a feltörő forró gázokból, stb. itt készítették a csodálatos, színes felvételeket, amelyeket az előadás után a megjelent közönség előtt levetítettek.

a filmen szinte kézzelfogható közelségbe voltak láthatók a lassan ömlő lávapatakok, bennük az olykor 20, olykor 50 méter magasra emelkedő „szökőkutak”, a felhajigált izzó törmelések tűzijátékai, stb. a közönség egyhangú véleménye szerint az új film még annál is többet mutatott be az anyagnak és a hőnek a tűzhányók mélyében folyó titokzatos, megdöbbentő és örök harcáról, mint a professzor első nagyszerű filmje, a találkozás az ördöggel.

tazieff professzor előadása után a jelenlevők nagy érdeklődéssel hallgatták meg n.p. semenyenko szovjet geológusnak, az ukrán tudományos akadémia alelnökének a kőzetek változásáról tartott tudományos előadását. /mti/

..

20.30

-32 -

bb. 56. magyar-román vízügyi egyezmény

tr/gy/la

1962. július 2.

hétfőn budapesten magyar-román vízügyi egyezményt kötöttek, amely szabályozza a két ország határvízeire vonatkozó kérdéseket.

az egyezményt román részről gheorghe hossu, az állami vízügyi bizottság elnöke, magyar részről dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője írta alá.

a tárgyalások a baráti együttműködés szellemében folytak.

mihail rosianu, a román népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete az egyezmény megkötése alkalmából vacsorát adott a tárgyaláson résztvett delegáció tiszteletére. /mti/

..

- v é g e -

21.08

- 33 -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 160-160, 169-160

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. július 3.

bb. 1. magasodnak az új lakóházak - az idej budapesti lakásoknak majdnem a felét háromemeletesnél magasabb házban építik fel

i sb/sze/gy/vg

1962. július 3.

az idén már majdnem minden harmadik lakóházat falelemből rakják össze az építésügyi minisztérium vállalatai. ezzel a módszerrel már kétszerannyi lakást adnak át, mint tavaly. a munkában nemcsak a korszerű építési eljárás, hanem a házak magasodása, is jelentősen megváltozott. eddig két-háromemeletes házakban adták át a lakások nagyrésztét. jobban lehet gazdálkodni azonban az építési területtel és általában a csatornázás, közművesítés is kifizetőbb, ha magas házakat építenek. de a városkép is sokszor megkívánja, hogy nagyobb épületekkel szakítsák meg a házrengeteg egyhanguságát.

budapestben az idej lakásoknak már majdnem a felét háromemeletesnél magasabb házban építik fel. többek között az üllői úton toronyházak, a váci úton hatemeletes épületek, sőt az árpád-híd pesti hídfőjénél kilencemeletes házak átadását irányozták elő. a nagy magasságot könnyen legyőzi a toronydarukkal, hiszen az utóbbi években már megsokszorozták az emelőberendezések gépparkját. a személy- és a teherfelvonók beszerzése miatt mégis gondot okozott az építőipari vállalatoknak a sokemeletes házak átadása. a felvonók gyártása csaknem annyi ideig tart, mint a lakások építése. ezért közvetlenül a házak átadási határideje előtt tudták volna megkapni a felvonókat a gyártól és nem jutott volna elég idő a szerelésre. az építésügyi- és a kohó- és gépipari minisztérium közös megbeszélése alapján azonban sikerült áthidaló megoldást találni, mert a gyár vállalta, hogy határidő előtt megkezdje a felvonók fontosabb alkatrészeinek szállítását. ezzel a jelentős hozzájárulással az építők 2 518 lakást adhatnak át késés nélkül a sokemeletes házakban. /mti/

bb. 2. sorozat - nagy emberekről

i v/n/gy/sr

1962. július 3.

a móra ferenc könyvkiadó érdekes új sorozatot indít. a magyar és világirodalom, történelem, tudomány, művészet nagyjairól, neves írókról, tudósokról, politikusokról jelentettek meg életrajzi könyveket. a sorozatban évente nyolc kötet lát napvilágot. még az idén kiadják rónaszegi miklós shakespeare-ről, erdődy jános mátyás királyról, walter victor, marxról és engelsről szóló könyvét.

/folyt. köv./